

GAZETA DE VALENCIA

DEL MARTES 5 DE JUNIO DE 1810.

EXTREMADURA.

Badajoz 8 de Mayo.

El Jueves 29 de Marzo salió de Soria toda la guarnición francesa: se fueron con ella unas 12 familias de la ciudad, y el Intendente amaneció pocos días antes muerto de una puñalada; dicen que se mató él mismo por no hacer parte de la comitiva francesa. Todos estos enemigos y sus amigos fueron batidos y derrotados por la partida del insigne Cura Tapia muy cerca del Burgo de Osma.

ANDALUCÍA.

Cádiz 16 de Mayo.

Los franceses rechazados por el ejército de Asturias hasta Cangas de Onís, recibieron allí un refuerzo de 120 hombres, y al mismo tiempo, esperando otro por el camino de Pajares, se propusieron envolver al General Bárcena, que había ido sobre ellos solo con su división, quedando la de Galicia en Peñafior, y la de Portier en Villaviciosa. En efecto, atacaron á Bárcena, que los rechazó con vigor y se retiró con orden, dexando dos regimientos en el puente de Gallegos para detener al enemigo sobre el Nora, y tomar posición en Soto de la Ribera. En Gallegos fue rechazado el enemigo con pérdida; pero siendo superior, los nuestros se replegaron á Peñafior, donde unidos á la división de Galicia, rechazaron de nuevo al enemigo y mantuvieron el puesto, y otro tanto hizo Bárcena en Soto con igual buen suceso. Las últimas noticias con fecha del 8 de Abril dicen que fueron atacados en toda la línea desde el Padron á San Estévan de Muros. La derecha mandada por Bárcena los persiguió hasta el Caldero cerca de la capital, haciendo mucho estra-

go, y volvió luego á sus posiciones, mientras Porlier por la izquierda, tomando la costa, los arrojaba de Avilés. Se ha nombrado General y Presidente de la Junta de Guerra al Teniente general D. Josef Cienfuegos y Jovellanos; y Superintendente general de Hacienda, de Guerra, Provisiones y Hospitales al Teniente general Marques de Vista-alegre.

Del 18.

Astorga fue abandonada por el enemigo despues de haber sido ocupada por capitulacion. Esta insigne ciudad resistió cinco obstinados ataques, y cedió á una capitulacion honrosa, habiendo concluido con todas sus municiones. La capitulacion fue cumplida en todas partes como todas las que han hecho los franceses, y despues de haber cometido todo género de atrocidades, conociendo la debilidad de la plaza, ó temiendo ser atacados, la abandonaron, llevándose una parte de la artillería, y clavando la que no pudieron conducir. La guarnicion que constaba de 1500 hombres quedó prisionera de guerra, pero la mayor parte ó quasi todos se han fugado. Es muy probable que el enemigo trate de sitiar á Ciudad-Rodrigo, pero no creemos que realice este plan sin aventurarse antes á otras operaciones.

El ejército de Extremadura continúa en sus mismas posiciones, tiroteándose las guerrillas diariamente en las inmediaciones de Zafra, y pasándose continuamente soldados del campo enemigo, con especialidad italianos, ó alemanes.

CASTILLA LA NUEVA.

Operaciones posteriores del valiente Coronel D. Juan Martin (el Empecinado) á la fuga que hizo emprender al enemigo persiguiéndolo hasta Brihuega, fecha de 21 de Mayo.

Situado en Brihuega el Coronel D. Juan Martin (*el Empecinado*), y reuniendo hasta 1200 infantes y 300 caballos, y una porcion de escopeteros al mando de diferentes Gefes, con 2 cañones, acordó atacar á Guadalaxara; y para realizarlo, salió á las dos de la madrugada del 19 con direccion á Torija, mandando su caballería que iba á vanguardia, algunas tropas de línea y escopeteros. Al mismo tiempo 1200 hombres de infantería de línea se dirijan por la Galiana á

las alturas de Orche sobre Guadalaxara, para que á proporcion de los progresos del valiente Señor Martin, cayesen estos, ó á pillar al enemigo por retaguardia, ó á ocupar el puente en el caso que tratasen de fugarse. Al rayar el dia se descubrieron las avanzadas, y se tirotearon. En este instante se recibió un aviso seguro, de que habian entrado aquella noche en Guadalaxara 800 infantes franceses y 400 juramentados, cuyo refuerzo habia proporcionado la llegada del Rey José á Madrid. Las avanzadas y guerrillas se batian por una y otra parte en la vega de Torija. Entonces el Coronel D. Juan Martin hizo una retirada llena de concierto y órden hasta Malacuera, manteniendo siempre una disposicion excelente para recibir al enemigo en el caso que se atreviese á picarle la retaguardia, llegando hasta Malacuera sin perder ni un hombre, ni un bagage. Desde este punto dió parte de sus movimientos al grueso de infantería que se hallaba á tres leguas de distancia, y esperaba el éxito del Coronel Martin para caer de repente sobre Guadalaxara; pero este aviso le hizo adoptar la resolucion de desfilarse por los montes de Valfermoso, Albóndiga y Auñon para pasar el puente. Los franceses no llegaron á ver el total de nuestras fuerzas, y sin embargo su inmediatecion á Guadalaxara produjo tal consternacion, que se mandó posta para que volviesen corriendo los que habian salido hácia Brihu-ga.

La fuerza enemiga era de 1500 infantes, 700 caballos, su grueso cuerpo de reserva y 2 cañones. Lo que es admirable es la impericia de los franceses en esta tentativa nuestra, porque si los 1200 de nuestra infantería que llegaron á las alturas de Orche, hubiesen tenido 150 caballos que los hubiesen apoyado, hubieran caido sobre su espalda, y sin remedio hubieran sido cortados.

El traydor Salas huyó á Madrid, y sus sequaces se la temian.

El valeroso D. Vicente Sardina, despues de haber dexado al Coronel D. Juan Martin y al resto de la division en muy buenas posiciones, volvió con su partida á seguir la marcha de los *invencibles*, y les mató alguna gente, cuyo número no podemos hasta ahora determinar.

Mota del Cuervo 26 de Mayo.

Si aun quedan hombres ilusos que crean que las voces humanidad y razon son alguna cosa real para nuestros enemigos, que vengan á presenciar el quadro de desolacion que presenta este desventurado pueblo. En la tarde del 24 una partida francesa de 400 infantes y 90 caballos se dirigia desde Alcázar de San Juan hácia esta villa. En el camino tropezó con otra del célebre D. Francisco Sanchez, que ó por menos fuerza, ó por haber adquirido los franceses alguna ventaja, se retiró prudentemente, sin que esta villa tuviese parte alguna en las hostilidades; pero los salvages del Sena entraron furiosos aquella tarde, y á poco principiaron un saqueo horroroso, cometiendo con hombres y mugeres insultos indecibles, entre los quales no fue de los menores el asesinato cometido con un mayordomo de una casa poderosa sin haberles dado el mas leve motivo, el qual fue abierto vivo en canal, y espiró en medio de los insultos y de los tormentos más atroces.

Coronados estos guerreros con hazañas tan memorables se dirigieron á la Iglesia parroquial, adonde se habian refugiado una gran porcion de mugeres, creyendo que el santuario del Señor seria á lo menos respetado, y no conociendo bastante á las gavillas de Atéos que componen los exércitos del enemigo del cielo y de la tierra. Rompieron las puertas, y despues de haber robado lo mas precioso, y destrozado quanto se les antojó, atrojaron las sagradas formas por aprovecharse del copon, y convirtieron el templo en un horroroso sitio de liviandad, donde fueron indistintamente violentadas durante toda la noche mugeres de todas edades, entre el alborozo, la algazara brutal, los gritos de aquellas desventuradas, y los alaridos infernales de aquella soldadesca, que insultaban el sufrimiento del cielo y de los hombres. Al dia siguiente 25 por la mañana se marcharon, imponiendo una contribucion de 300 fanegas de trigo, 200 de cebada, una porcion de miles reales, y gran cantidad de zapatos y camisas, despues de haberse llevado todas las que pudieran de todos los vecinos.

Si despues de estos horrorosos exemplos hemos de seguir un

sistema de perplexidad y de condescendencia con nuestros enemigos, no merecemos seguramente que el cielo nos continúe su clemencia, despues de haber abusado de ella con un sistema opuesto al que deberiamos.

Murcia 24 de Mayo.

”El Comandante general del Reyno de Murcia recibe con toda satisfaccion de D. Simon Benitez, que lo tiene nombrado á la cabeza de los tiradores de Huerca-Overa y pueblos de su derecha é izquierda, el parte siguiente.

”En la mañana de ayer 26, á las siete y media de ella, se supo por un espía de toda confianza que pasó á Velez-Rubio, que los franceses en número de 277 de caballería, se dirigian hácia la boca de Oria; y aunque la noticia llegó casi con estos, sin embargo se tomaron todas las disposiciones mas á propósito para recibirlos, que lo fue con un fuego tan vivo y acertado, que á pesar de que se resistieron por mas de una hora, fueron arrojados y obligados á huir con tal celeridad, que no pudieron ser alcanzados por nuestras partidas, dexándose muchas picas, carabinas, pistolas, una maleta con ropa, con pérdida de 3 soldados y 10 caballos muertos, y 20 de los primeros heridos, represando el trompeta de la partida del Comandante D. Josef Villalobos, que en el 25 le habian hecho prisionero, á quien se le ha remitido, sin que por nuestra parte haya habido la mas ligera desgracia. = Lo interesante de los puntos que V. S. nos mandó cubrir, lo demuestra la brillante accion que le detallo.

Tenemos reunidos hasta el número de 1500 hombres, y me hallo en esta villa reuniendo otros para des- empeñar el estrecho encargo que V. S. puso á mi cuidado; añadiendo, que los paisanos se han portado con la mejor bizarría y entusiasmo. = Nuestro Señor guarde la vida de V. S. muchos años. Albox y Mayo 27 de 1810. = Simon Benitez Mena. = Señor Comandante general del Reyno de Murcia.”

Nuestros apostados con fecha del 28 desde Velez-Rubio convienen en lo mismo; añadiendo, que fueron testigos de la accion, y de haber visto en su retirada las partidas de todos los pueblos inmediatos que venian precipitadamente luego que tu-

vieron la noticia por el toque á rebato con que se les llamó: siendo tal su entusiasmo en querer perseguir al enemigo, que rehusaban obedecer al Señor Villalobos quando les mandó retroceder. Y el de los pueblos llegó á tanto, que las Justicias intimaron á los vecinos pena de la vida al que no tomase las armas.

Todo lo qual se pone en noticia del público para su inteligencia y satisfaccion. Murcia 29 de Mayo de 1810. = Dr. D. Alfonso Rovira, Presidente."

Cartagena 18 de Mayo.

Hallándose el Capitan D. Francisco Sanchez (alias Francisquete) el dia 15 del corriente en la villa de Belmonte reuniendo y arreglando su partida de guerrilla, comisionó dos individuos de á caballo para que apostados en los montes situados entre Consuegra y Mora observasen la posicion y operaciones del enemigo. El 17 avistaron dichos apostados á un conductor francés y un posta español que baxaban por la carretera de Toledo á Manzanares, custodiados por una partida de 50 hombres de infantería, que se hallaba como á dos tiros de fusil á retaguardia. El espíritu que anima á estos valerosos patriotas, y el deseo constante que tienen de hacer servicios interesantes á la patria, no les permitió reflexionar sobre lo dificultoso que era el salir victoriosos en una empresa tan arriesgada; y con la velocidad del rayo se dirigen á dichos postas, se les presentan delante, y les hacen readirse prisioneros. Habiendo reconocido que llevaban tres balijas, parten inmediatamente con ellas y los postas á presentarse á su Capitan, dexando burlada la escolta de 50 enemigos, que aunque hicieron lo posible para recobrar las balijas, único objeto de su comision, tuvieron la complacencia de quedar libres del encargo de acompañar á sus conductores.

Estos beneméritos españoles, que corresponden con el valor, entusiasmo y patriotismo que les inspira su digno jefe, se presentaron á él el mismo dia 17 en la villa de Villamayor, donde se hallaba ya con toda su partida reunida.

Las expresadas balijas, que han sido conducidas á esta plaza por el Subteniente de dicha partida D. Martin Almanza, se hallan embarcadas en un buque que se dirige á Cadiz, para que el Comisionado tenga la satisfaccion de presentarlas al Supremo

Consejo de Regencia, con el conductor y postillon que las llevaban.

CATALUÑA.

Solsona 22 de Mayo.

El Excmo. Señor D. Enrique O-Donell, General en Jefe de este Ejército y Principado, con fecha de 19 de los corrientes dice á esta Junta Superior lo que sigue.

„ Excmo. Señor: La cobardía y la mas inaudita perfidia ha entregado al enemigo la importante plaza de Lérida, y sus infames defensores, manchando con tan horrible maldad la reputacion del valeroso ejército de Cataluña, se han hecho acreedores á la exécracion pública, y al desprecio de los mismos enemigos.

La última orden mia que recibió el General Comandante de Lérida, le prevenia que jamas le serviria de disculpa el haber tomado los enemigos la ciudad, para no defender sus castillos hasta el último extremo.

Este tan inesperado accidente me ha sorprendido extraordinariamente; pero no abate mi alma electrizada por el sagrado amor que profeso á mi patria.

V. E. tampoco debe desanimarse, ni desconfiar de la salvacion del Principado. A este le quedan muchas y fuertes plazas, que confiaré á Oficiales de acreditado patriotismo, valor y lealtad.

Queda un ejército aguerrido, disciplinado y lleno de deseos de defender el Principado, que le mantiene y aprecia; y en fin queda el inalterable valor de los heroicos Catalanes, experimentado con harto escarmiento del enemigo, y aun recientemente en la noble resistencia de los valientes y desgraciados vecinos de la ciudad de Lérida. Mientras no se altere el firme propósito que formamos de defender nuestra patria hasta el último extremo, y haya hombres, fierro y dinero, nada hay de perdido, y las montañas suplirán á las plazas para eternizar la guerra.

Estos son los sentimientos de mi corazon, y los mismos que servirán de base á mi conducta hasta el último momento de mi vida.

Como es justo que el Gobierno cuide á este benemérito Principado en la sangrienta lúcha que sostiene con tan distinguido valor, he dispuesto que el primer Ayudante general de este ejército el Brigadier D. Ignacio Lopez pase á la Isla de Leon, para hacer presente á S. M. el actual estado del Principado, y solicitar los auxilios que necesita urgentemente, y á los quales tiene mas derecho que ninguna otra Provincia de la Monarquía, y creo que seria oportuno que V. E. nombrase para el mismo efecto uno de sus Vocales.

Dios guarde á V. E. muchos años. Tarragona 19 de Mayo de 1810. = Enrique O-Donell. = Excmo. Señor Presidente y Vocales de la Junta Superior de este Principado."

ARAGON.

Diario militar de las operaciones de la guarnicion del castillo de Mequinenza.

Dia 20 y 21.

Los enemigos se presentaron el 20 en tres columnas en las alturas de Monegre, de donde descendieron en pequeñas partidas para hacer sus reconocimientos; se les hizo fuego con el cañon, y se les obligó á ser mas cautos. Se acamparon á la falda de Monegre, á distancia de media hora de la plaza, y se extendieron por dicha falda hasta los rios Ebro y Segre. La artillería les arrojó varias granadas que les causaron bastante daño, y entre ellas una tuvo la fortuna de herir gravemente al General que mandaba la division, segun expresó un propio enviado desde Fraga á esta plaza, quien ha asegurado que está próximo á morir. Nuestras guerrillas se foguaron con las enemigas.

Dia 22.

Se observó que los enemigos trabajaron en abrir un camino por la falda de Monegre y ermita de los Santos Medicos, distante de esta plaza tres quantos de hora, con el objeto de conducir su artillería, lo que obligó al Comandante de Artillería á mandar dirigir algunas bombas á sus campamentos y granadas á sus trabajos con mucha elevacion, siendo causa este fuego por ser acertado á que mudasen sus campamentos: en este dia

tuvimos la desgracia de que estallase un cañon de hierro, hiriendo á quatro artilleros. Las guerrillas de este dia de la parte de allá del Ebro les mataron bastantes, pues obligándoles la sed á baxar á la orilla, les cuestan muy caro estas baxadas. Tambien se hizo pasar al otro lado del Ebro un obus de á cinco pulgadas y media, el qual se veía claramente el gran daño que les causaba en sus obras y campamentos.

Dia 23.

Los enemigos persisten en la construccion del camino de los Santos Médicos, y aparecen recomponiendo el de Fraga: la artillería no cesa en sus fuegos: las guerrillas de la otra orilla del Ebro les matan mucha gente, sin dexarles gustar el agua ni las cerezas de la huerta.

Dia 24.

En este dia se ha hecho un fuego terrible con toda la artillería de la plaza: bombas, granadas y balas han llovido sobre sus trabajos y campamentos, pudiéndose asegurar que la pérdida del enemigo ha sido en este dia de alguna consideracion, pues se les ha visto retirar de los trabajos mas próximos algunos muertos, y los artilleros han acreditado su acierto, siendo infatigables en el manejo del cañon. Se ha mandado colocar un cañon de á 18 de hierro á la otra parte del Ebro, y se espera con él hacerles retirar su campamento, si se consigue á fuerza de brazos y entusiasmo vencer las gravísimas dificultades que ofrece la escabrosidad del terreno. Nuestras guerrillas en este dia mataron quatro franceses, que se atrevieron á entrar en un huerto próximo á la orilla del Ebro con el objeto de coger fruta.

Dia 25.

Siguen los enemigos á pesar del horrible fuego de la artillería trabajando en el camino de Monegre: esta mañana un casco de granada ha derribado á un oficial que estaba en la avanzada. Nuestras guerrillas se han batido con los enemigos con el mayor valor; hemos tenido un muerto, que tuvo la serenidad de llegar hasta medio tiro de pistola de su avanzada. Se protegieron de una casa de campo, pero las balas de cañon les han hecho salir precipitadamente, y no impunemente, porque mas de ocho balas de 18 y 16 han dado en la misma casa:

se les ha visto retirar dos muertós de ella. En este dia , á las once de él , llegó á su posicion con admiracion de la guarnicion el cañon de á 18 que se mandó colocar en la otra orilla del rio , el qual les hace un terrible y acertado fuego en sus campamentos , habiéndoles obligado á retirar estos hácia la falda del Monegre por las muchas desgracias que les causaba.

En la guarnicion reyna mucho valor y entusiasmo; y se podia asegurar , si esta plaza estoviese bien murallada , y tuviese algunas obras á prueba de bomba , que seria el escollo y ruina de los enemigos , que á pesar de todo les costará bien cara su posesion si la consiguen.

Dia 26 hasta las nueve de él.

Los enemigos permanecen en los mismos puntos , se les ha saludado esta mañana con algunas bombas y balas , y nada tenemos de particular , solo que una de las bombas arrojadas se ha corrido su espoleta , y ha reventado al principio de su tradictoria , rompiéndole el fusil á un soldado del tercio de Tortosa y herido levemente.

En carta particular de fecha de 26 se nos dice:

”La rendicion inesperada de Lérida nos ha sorprendido por la vil cobardía , y la negra perfidia , que han sido los únicos motivos para ceder al enemigo aquel fuerte. Esto no nos ha permitido concluir las obras ; pero á pesar de todo , y de las imperfecciones de la fortificacion , el enemigo se verá rodeado de bastantes dificultades , si llega á conseguirlo , para facilitar tanto el camino de Fraga , como el de la orilla del Ebro , y conducir su tren. El entusiasmo , valor y patriotismo de esta guarnicion sabrá en un caso extremo borrar con la última gota de su sangre el negro borron de los cobardes de Lérida.”

Valencia 5 de Junio.

Despues de las últimas desgracias de Cataluña , el ejército de esta Provincia de Valencia destinado al Aragon para hacer una poderosa diversion en favor de la plaza de Lérida , ha mudado su direccion y operaciones , y creemos que seguirá el plan que dicten la prudencia y las circunstancias.

Hemos recibido Monitores hasta el 4 de Mayo. Nada con-

tienen estos papeles que sea capaz de excitar vivamente nuestro interes y curiosidad: su silencio sin embargo es digno de atencion, y nos anuncia que se están perfeccionando las tramas y embrollos con que se intenta sorprehender la opinion, y aturullar á aquella porcion de hombres incautos y superficiales, que la razon y su carácter separan del resto de los españoles. La Nacion está bastante prevenida por los crímenes y la perfidia del enemigo implacable del reposo de los pueblos y de la legitimidad de sus gefes para escuchar su voz, ni otros artículos, que aquellos que le restituyan la integridad de su territorio, y la soberanía del Príncipe que ha jurado y que defiende baxo las bases de la independenciam política que pertenece á una Nacion, que no puede conocer por su dignidad y su valor otro géaero de transacciones. Fórgense enhorabuena cadenas y tratados sobre el Danubio, el Niemen y el Rhin; pero el heroico pueblo español que ha deliberado sobre su suerte, responderá á las asecharzas y á los manejos falaces del nuevo maquiabelismo con las mismas letras diplomáticas, con que declaró la guerra á los asesinos del 2 de Mayo, y á los ingratos que burlaron los beneficios de su generosa alianza. Lo único que hemos visto en estos libelos ministeriales ha sido una larga session del Senado de Caracalla, en la qual se ventila largamente un artículo sobre la elaboracion de las minas que hay en Francia, sin duda apoyados en las ningunas esperanzas que les quedan de volverse á ver en el trabajo de elaborar las que antiguamente poseía la Francia en las Américas y en Asia. Luego se insertan las largas y juiciosas discusiones del Parlamento Británico sobre la expedicion de Walcheren, asunto tan manoseado por Bonaparte, que ha perdido por este motivo una gran parte del interes que le pertenece, porque todo lo que cae en su lengua ó en sus manos se corrompe y se desfigura.

Se habla de una accion en la Mancha por las tropas del Señor Bassacourt de resultados muy felices, pero no tenemos ningun dato exácto sobre que apoyarla.

No hay duda en que nuestro ejército de la Isla de Leon esperaba los últimos refuerzos para arrojar de sus cercanías á Soult y á su comitiva, que contaban con la ocupacion de Cadiz como con un negocio hecho. Los renegados, como gente de buena

alma, han compadecido la resistencia de aquella fidelísima ciudad; pero acá solo nos compadecemos de que esta gente se haya compadecido de la lealtad.

Tanto la plaza de Badajoz, como la de Ciudad-Rodrigo, están fuera del alcance de Ney, de Kellerman y de Junot, y están confiadas á otras manos menos agujereadas que las pérfidas que regalaron á Lérida, y se lavaron en la sangre de aquellos patriotas.

Nuestras guerrillas prosiguen haciendo prodigios; nuestros ejércitos se reorganizan, y el espíritu nacional despierta de la apatía que infundeá las desgracias, para recobrar baxo de un Gobierno menos complicado, y mas expedito que el anterior, el movimiento y la accion enérgica, de que lo habian despojado el orgullo, el despotismo y la presuncion, qualidades heredadas de la última administracion ministerial, y conservadas tenazmente en medio de los gritos de libertad, y de las protestas por la independencia pública y la seguridad personal.

LIBRO.

Discurso sobre la Constitucion que dió al Reyno de Valencia su invicto Conquistador el Señor D. Jayme I. Por D. Francisco Xavier Borrull y Vilanova, Juez de Diezmos, Primicias y Tercios-Diezmos de dicho Reyno. — Esta constitucion era tan opuesta al despotismo, que fue preciso abolirla para que él pudiera establecerse. El autor procura explicarla, y cotajándola con otras, manifiesta aventajarse á algunas de las que regian en el siglo 13, por contener aquellos verdaderos principios de la libertad y felicidad de los pueblos, que no han conocido los filósofos modernos de Francia por mas que los buscaban para trazar las suyas, y ha querido destruir Bonaparte en las que dispuso para su Nacion, y tambien para la España, figurándose dominarla. Un tomo en 4.º Se hallará en las librerías de Mallén, Fuster y Minguet, y en la plaza de la Seo en la casa del Diario; y se han cedido para las urgencias de este Reyno, y entregarán en su Tesorería patriótica, las ganancias que resulten de la impresion.

EN LA IMPRENTA DE JOSEF ESTÉVAN,
ENFRENTÉ DEL HORNO DE LOS SALICOFRES.